

编者按:

中共定西市委宣传部、青岛协作定西第二批挂职干部工作组协同相关单位举办的“山海相依 青定情深”(青岛·定西东西部协作)青岛海

尔杯征文大赛征稿、评奖及获奖作品公示工作已圆满结束。为了热烈庆祝中国共产党成立103周年,生动展现青岛、定西深入贯彻落实习近平总

社会各界鼎力支持,广大企业踊跃参与,挂职干部一线推进、务工人员创业奋斗的生动实践和显著成效,7月1日起,本报将陆续在副刊版面集中刊

2022年9月至2023年11月,作为第二批赴青岛挂职干部,有机会让我亲近青岛,融入青岛,感受她的脉搏,跟随她的脚步,体验她的发展,开阔思路、明确方向,增长才干、坚定信心。感谢这些同事陪伴、朋友相约的日子,感谢这一年的寒来暑往、春夏秋冬的风景,感谢这一段学习锻炼、收获良好的经历,让我更深刻地体验生活,感悟工作,思考人生。——题记

青岛是一座美丽迷人的城市,活力新兴的城市,独具风情的城市。美丽的滨海新城青岛,犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌在太平洋西岸,黄海之滨,山东半岛南部。

由于坐落在临海丘陵地带的缘故,青岛没有一条笔直的街道,也没有一条水平的路,都是弯曲起伏,依山就势铺就。“如果方向正确,顺着一条路一直往前走,你一定会到达目的地”,可惜,这种既有认知在青岛行不通。在青岛你若顺着一条道走,不知不觉就会转了方向,因为路本来就没有固定的方向,走着走着,你突然感觉不对劲——应该没这么远的距离,这时你才发现,离目的地越来越远。在青岛走路,事与愿违,南辕北辙是常有的事,如果没有导航,你将寸步难行。

这就是青岛,沿着一条路,往往不是直达目标,而是四通八达,你面临更多的选择,无数的可能。也许这也是青岛人思路开阔,积极探索,创新发展的思维基因的来源吧。靠山吃山,靠海吃海,有什么样的自然条件,就会造就什么样的人文环境,有什么样的资源禀赋,就会取得这一方面的发展成就。

青岛的绿

如果说青岛是一朵美丽的花,那市南区绝对是这朵花的蕊。就因为这里的碧海蓝天、绿树红墙,就因为这里的精致清澈、活力开放。

站在24层的高楼上俯瞰,就可以看到她的基本面貌。随形就势的楼群肆意铺展,弯曲起伏的小街小巷串联起形形色色的区块,见缝插针的都是生命的底色——绿色。当然,间或较大面积的各式公园也很常见。这些或大或小或明或暗或老或新的绿,托起了青岛的底色,造就了她的灵魂,增添了迷人的魅力。

说起青岛的绿,的确是让人惊叹。惊叹那绿的嫩嫩,是那种干干净净,青翠欲滴的

绿,像粉嫩的婴儿,娇羞的少女,写满生命的纯净和清新;惊叹那绿的浓密,是那种郁郁葱葱,密密匝匝的绿,层层叠叠,相互拥挤,相互照应,全力报答着自然的馈赠与厚爱;惊叹那绿的活力,是那种春意盎然,生机勃勃的绿,充斥着力量,绽放着生机,尽情释放着生命的潜力和可能;惊叹那绿的多彩,各种植物藏蕤蓊郁,不留一丝空白,地面也被草儿挤成了堆,即便同一根枝,从梢到根依次红绿、嫩绿、熟绿、老绿,层次分明,姿态尽显。青岛的绿,衬托了林立的高楼,连缀了城市的生气,覆盖了裸露的岩石,赋予了城市的灵动。作为大西北的人,怎能不眼前一亮,心生欢喜?心旷神怡,喜欢上这座充满生机与活力的城市。

协作帮扶是能力也是责任

我来市南之后,第一个会见的部门领导就是市南区工商联刘书记。披肩发,高挑身材,精神干练,带着一份投资协议,给了我这个挂职干部一份最好的礼物。我表达了我的意愿,她爽快表示会尽量邀请我多参加工商联的活动,真是他乡遇故知。通过参加工商联的活动,我结识了更多企业界的朋友,也更深切地感受到这个活力城市的强劲脉搏,没有这么深入的交流,就不可能感受到这么深刻生动的体悟。

刘书记说,这几年,机关的办公经费一砍再砍,都砍到脚脖子了。这是我没有想到的,市南的各级各部门,宁愿减省自己的工作经费,也要保障东西部协作的帮扶资金,他们用心用情用力致力于东西部协作帮扶,确实让人感动!当有企业家表示愿意对机关赞助的时候,刘书记当场表示拒绝:“谢谢大家的好意,但真不会让大家破费,因为我们还有更重要的事情,大家节约财力,把钱用到关键处,多为东西部协作捐款捐物,贡献力量!”

安定区青岚山乡大坪村这个曾经“一

方水土养不了一方人”的西北小山村,如今早已步入致富“快车道”。近年来,大坪村利用帮扶资金,发展起了合作社,村民不但通过流转土地取得租金收入,而且通过务工增加收入,脱贫致富。有一位七十多岁的老人,在合作社摘辣椒,一天有一百元的收入,她的脸上乐开了花:“我活了这么大岁数,第一次拿工资了。”村里设立了助学基金,对困难家庭、单亲家庭、孤儿实行助学,只要能考上,一直供到大学毕业走上工作岗位。

正是有这样的党政干部、爱心企业家,才让东西部协作有血有肉、有形有感、抓实落地,帮助我们脱贫致富、实现梦想。我们永怀感恩、铭记在心。

输血更要造血

位于市南区东北部的八大湖街道因区域内有巢湖、太湖、洞庭湖、洪泽湖、鄱阳湖、西湖、微山湖等8条以“湖”命名的道路而得名。当然,市南还有八大峡街道、久负盛名的风景名胜胜区八大关街道。时任党政办张主任向我们介绍了辖区情况,重点介绍了东西部协作情况。除了投入帮扶资金,正在对接落地一个废旧农膜回收利用项目。各级对协作的重视程度让我欣慰,相关领导对两镇的熟悉程度让我欣慰,党中央的号召,这是上上下下、千千万万广大干部情群众群策群力、共同行动抓落实的结果啊。

从两家农特馆的销售情况来看,安定区能打得开销路的就是定西宽粉和马铃薯系列主食化产品和牛羊肉。宽粉基本能够适应市场需求,出现在了平常人家的餐桌。薯香园马铃薯主食化系列饼干,有一定的市场销量。牛羊肉目前供应酒店还行,主要是“厚道甘肃,地道甘味”体验馆在做市场,要是剔油的精选肉,带油的大块肉就差些。由于没有精分生产线,加之冷链物流的不畅通,进入千家万户家庭式的销售模式

基本没有打开,“定西消费帮扶产品馆”目前销售的只有定西“伊兰纯”一公斤袋装肉。尽管还有好多养殖企业,还有几家更大的屠宰企业,一来由于路途遥远,只能走冷链冻肉这条钱,鲜销没有可能。二来没有精分生产,现在的加工只能做到大分,品质没办法做到统一,买相不好,影响了市场销售。

我一直在思考,要做大做强产业,马铃薯系列产品要在产品多样化、精细化、小袋化上做文章,把产品做精致,做到适合家庭装。在主食化、膨化食品研发上可进一步发力,开发更多适合速食零食的产品。安定牛羊肉因肉质细嫩紧密,瘦而不膻,深受青岛广大民众的欢迎,具有较大的市场潜力。牛羊肉产品目前最主要重要的是要有一个屠宰精分企业,实现鲜销的家庭化、大众化、同质化。目前经过双方帮扶组织积极对接,青岛一家公司基本形成投资意向,需进一步跟进,力争尽快签约实施。还要有一个加工熟食的企业,生产系列牛羊肉熟食或半成品产品,适应广大消费人群的需求,特别是城市人口的需求,打开高端市场,促进牛羊产业走出去,进一步做大做强,提高产业产值。

是工作更是提升

有幸参加了绿色城乡发展中心组织的座谈会,深受感触,收获良多。参加的人员有浙江大学、青岛大学、青岛科技大学、青岛城市建设规划设计院的相关专家,特别是聆听了浙江大学旅游与休闲研究院副院长、浙江大学生态规划与景观设计研究所所长、旅游与地产规划设计研究中心主任严教授关于美丽乡村建设研究情况的报告,感觉是目前见过的最前沿最科学最系统的美丽乡村方面研究及实践的专家学者,特别是严教授“把论文写在大地上”的治学科研目标,突出强调了理论指导实践的实用性原则,让人印象深刻。

「山海相依 青定情深」(青岛·定西东西部协作)青岛海尔杯征文获奖作品选登(成人组一等奖)

跨越千里山海拥抱你

——参观“青岛·定西东西部协作”项目基地速记

□ 刘双隆

楔子,山海相约,彩云与春风作伴

我们跨越一千多公里,跨越黄土高原和太行山脉,跨越星辰与山川,跨越伟大的语言和习俗——紧紧地拥抱!

在青岛,海风归来,万物复苏。即日起,崂山之下,所有的集装箱集结成诗,火红的太阳向渤海湾深情告白,海浪花为清晨的曙光写下辞藻华丽的《西江月》。

在定西,炊烟袅袅,山峦起伏。马铃薯的根茎发出茁茁新苗,熠熠成长。层层梯田如雕如塑、如诗如画。渭水源头,原始森林与高原草甸交相辉映,巨峰幽谷与溪流泉瀑浑然天成,好一幅多彩灵动的山水画卷。

千余公里,用彩云书写。三年光阴,用春风咏歌。

彩云曰:青岛市累计投入大量财政帮扶资金,先后实施了一大批产业就业、基础设施建设、公共服务等各类项目……

春风曰:青岛市各个乡镇村、企事业单位与定西市乡镇村、医院、学校建立了结对帮扶关系……

此刻,将大爱笔起,将恩德铭记。给我一万束春风作笔,给我一万斛海水为墨,给我一方黄土作纸,从安定城东山青岛林到陇西生态蔬菜产业园,从雪顿安定牧场到马铃薯联合收获机,从三年前的晨曦写到正在行走的朝阳……

青岛·定西东西协作河那坡生态蔬菜产业园,打开味蕾的秘密

在陇西,河那坡的每一次眺望都成为诗章,临水而居正在朝霞里吟咏锦绣斑斓的韶坪,绵延起伏的陇西火焰山山脉走向远方……

关于味蕾的秘密,就此打开。

韭花香,芹菜与浆水的结缘,尽管像人间的姻缘延续了几千年,尽管黄土之上,麦收后一顿酣畅淋漓的浆水饭,人们习以为常。

从餐桌走向标准化生产,从炕头到奢宠味蕾惊艳四座,从市井小吃到美味珍馐,就从这里——河那坡生态蔬菜产业园——款款走来。

渭河之滨,大丽花盛开,一座城欣欣向荣,协作援助促成了一段“农业基地+物流营销+乡村旅游+农产品加工”的现代农业发展佳话,迸发出精彩绝伦的火花与经久不衰的绝唱——是关于乡村振兴的,是关于富民兴农的——歌谣和精美的画卷!

青岛·定西东西协作雪顿安定牧场,革新的牧者

在一座标准化牛舍里,来自澳大利亚的荷斯坦奶牛如浪漫的诗人,如大地的故交。

饲养员身着蓝色的制服,像走近原野的牧者,像扬起鞭子摠住回家的夕阳,这一切,多么熟悉!这不正是我童年的所见所闻吗?

放眼过去,牛群入城,波澜壮阔。牧歌嘹亮,雪顿安定牧场一片自然与诗意。

是的,雪顿安定牧场按照国际化智慧牧场建设标准,借鉴国内现代示范牧场的成熟经验,牛舍、日粮配置、挤奶厅及机械配置、粪污处理等都达到了智能化水平,无疑是牧场的革新者与梦想家。

是的,这是一座辽阔富饶的牧场,东布拉的琴声正在飞翔。

这是希冀,这是钥匙——一个走向幸福的希冀,一把赢得财富的钥匙。

青岛·定西洪珠农机装备项目基地,开启马铃薯梦幻故事

关川河亲吻着大地。

一台履带自走式马铃薯联合收获机吟咏在秋天里,亲人们省去双手,这是一缕阳光的盛大馈赠啊,丰收的月色亲吻过的雄浑梯田!

一粒粒饱满的马铃薯破土而出奔赴人间,这是秋天的使者,这是大地的恩赐。

科技与创新,诠释着洪珠农机的秘密。“无机可用、无好机用”的年代已过去!自主研发的机器在丘陵山地如履平地,带秧收获,石块分离,还可以根据马铃薯大小进行自动分拣。

此后的数个夜晚,我梦见出生的马铃薯像孩子一样长大,走出梯田,全程机械化生产水平不断提升,形成了一批具有自主知识产权的核心技术成果,写成了春秋收获收藏最绚丽的故事。

青岛·定西“定西宽粉”京东助农馆,薯都春韵

在陇中,若春风十里,走完薯乡药都,剩三分全归味蕾。

定西宽粉,生于斯的陇中人烹出了丰富的手工巧食,成就了这独一份的平民至味。一条白色玉带,勾勒出市井烟火最纯粹的颜色。

春天,总能给人以力量和满腔热忱。助农馆,春风般滋润一片壮丽山河。

春风将至,我的故乡见证着一碗宽粉的诞生,那传承百余年的手工艺像歌谣一般在风中被吟唱。从磨制淀粉到沥干水分,从创制粉面到漏制粉条,再从冷却到晾晒,亲人们精准掌握火候,一丝不苟,无不彰显陇中人民淳朴善良、脚踏实

地做事的原则。百年如一日,定西宽粉口感劲道、柔润嫩滑,让人垂涎欲滴,承载着多少亲父老的一片赤心和对地道品质的苛求。

青岛林,城东山的劲歌

蜿蜒而上,朝霞在云雾里徒步。朝阳归来,慕名结识一座藏蕤的山、一座散发药香的山,一座写满友谊之诗的山。

阳光洒在安定城东山上,许公纪念馆前,可以触摸云霄,可以调素琴,可以会棋友,可以阅金经。风来,拨开烟云,安定城若隐若现,刹那间,一万道金光簇拥而来,我知晓,今晨,是属于城东山的。

青岛林——方圆一千亩,风采绰约,气势宏大。今晨,我要结识一千株侧柏,一千株云杉,一千株樟子松。

结识一千株山杏,一千株山毛桃。结识一千株连翘,一千株丁香,一千株柠条。我要给其中的每一株取好名字,标注好籍贯和姓氏。

我要让其中的每一株喝饱露水茁壮成长,我要为他们培土施肥请来雨水和春风。

尾声,不止的音符

携手三年,光阴如诗。暖春,登城东山看友谊林在风中舞动,我依稀感受到江海涌动,感受到青岛人民滚烫的内心。

在黄土之上,用勤劳写下我们最真挚的答谢辞。

从渭水出发,一路向东奔赴渤海湾,跨越万水千山去拥抱你!

(作者单位:陇西县巩昌镇人民政府)

山海相依 青定情深

□ 冀念涛

山之巔,黄土厚,定西古道风尘卷,海之滨,碧波涌,青岛潮头鸥鸟翩。东西通隔,万里牵情,国家战略绘宏图,山海相依,青定携手,共谱协作新篇章。

一章·初识

政策春风拂黄土,千里牵手启新程,青岛帆影翩翩至,定西大地展笑颜。文脉交汇,墨香飘逸,艺术家笔下生花,学子游学胶州湾,海风洗尽高原沙。

民心相通,爱如潮涌,援建之手暖人心,青岛援建桥连路,点亮定西万家灯火明。助学助医,慈心善举,跨越山海共筑梦,情深意浓,山海之间,架起人间真情桥。

二章·相知

产业交融,合作共赢,青岛企业踏定西,共建园区拔地起,经济引擎轰鸣起。技术革新,管理智慧,赋能黄土焕生机,产业链条紧密连,东西共舞谱华章。

人才互动,智慧涌流,青岛专家援业忙,定西干部挂职行,取经青岛眼界开。技能培训,素质提升,知识照亮脱贫路,山海共舞,智慧交锋,共绘发展新蓝图。

三章·情深

协作模式创新篇,三位一体显神威,政府引导,市场运作,社会参与齐发力。“互联网+”扶贫路,打破地域时空限,生态补偿显成效,绿水青山金银山。

品牌塑造,传播力强,“青定协作”美名扬,媒体聚焦,公众热议,全国示范引潮流。山海故事传四海,情感共鸣聚人心,协作之力,如诗如画,镌刻时代丰碑上。

尾声·展望

未来蓝图已铺展,乡村振兴待破茧,数字化转型潮涌,绿色低碳共追寻。山海无界,情深依旧,携手并肩向明天,定西青岛,山海相依,情深绵延共繁荣。

结语

山海相依,情深似海,青定协作谱佳话,东西协作,共谋发展,共铸辉煌中国梦。任凭风雨兼程路,山海之情永不渝,青定携手,山海相依,共创美好新时代!

(作者地址:定西市安定区福台景园)